

中国式浪漫 中国新形象

北京市第十二中学高三学生 高天一

首钢滑雪跳台上的“飞天”，冬奥制服上的山水画……北京冬奥会于细微中彰显着“中国式浪漫”，向世界呈现着深厚文化底蕴和先进科学技术共同塑造的中国新形象，传达着中国人的自信、中国的昌盛。

“飞天”承载着华夏自古以来对光明与理想的追求；“玉如意”饱含国人对幸福祥和生活的憧憬；山水画寄寓我们对人与自然和谐共生的期许……自古以来的愿景激励着今天的中国一点点奋发，变得更加繁荣富强；创造性提出“人类命运共同体”，尽展大国担当；积极参与世界环保事业，保护绿水青山。根植于历史文化的沃土，汲取优秀传统文化的营养，今天的中国人自豪地向世界展示中华文化的魅力，让中华文明之花更加灿烂地绽放。

曾经的中国在战火中饱受摧残，在落后农业国的定位里步履蹒

跚。在中国共产党的领导下，经过百年探索与努力，从自己的铁路，到“两弹一星”，再到如今领先世界的5G、高铁……在科技领域，我们从跟着跑到比着跑，到如今要领头跑，科技之光照耀华夏大地。

“中国式浪漫”有别于西方“浪漫”一词儿女情长的本意，而是充满中国人对国家的自信与深情。它成于日益强盛的综合国力，成于文化厚重、科技领先的当代国情，树立起二十一世纪里中国作为文明古国、科技

强国、世界大国的新形象。

我们从站起来到富起来再到强起来，如今是在国际舞台自信展示中国技术、中华文化的华夏儿女。我们平视世界，也要让世界以尊重与钦佩的目光回视我们。

“中国式浪漫”，中国新形象。我们青年一代当于新时代学习先进科技，发扬中华文化，夯实“中国式浪漫”的基础，让繁荣富强的中华形象、自信昂扬的国人形象深入人心，让世界为我盛世中华而歌！



本文立意宏大，从国家进步、文化自信的角度论证“中国式浪漫”的内涵，既表达国家强大的自豪感，也传递

弘扬民族文化的意识，又谈及青年的时代责任，富含浓浓的正能量。文笔流畅，有感染力。
(石磊)

这样的青春够“燃”

北京市第五中学高三学生 孙佳慧

百年寻梦，复兴路上，青春年少正当时。前有革命先辈舍身许国，拯救亿万民众；今有热血青年扎根乡土，助力脱贫攻坚。一代代青年将青春的生机映照在中华大地，将小我融入大我，以个人梦汇聚中国梦。他们在祖国各个角落用熠熠生辉的行动和实践，展现最“燃”的青春。

挑战自我，无所畏惧的青春是“燃”的。昂扬的斗志和迎难而上的勇气给青春带来无限可能。冬奥赛场上，苏翊鸣用初生牛犊不怕虎的无畏，凭借转体1800度一鸣惊人，勇夺北京冬奥会单板滑雪男子大跳台冠军。高亭宇在比赛中顶住强劲对手的压力，以破奥运会纪录的成绩为中国队夺得男子速度滑冰金牌。金博洋从低谷中走来，浴火重生，用三个高质量的四周跳战胜自己，创造了个人赛季最高分。这些运动小将奋勇拼搏，为冰雪舞台增添了蓬勃的青春

气息，为我国体育事业书写了崭新的篇章。

赤心报国，振兴中华的青春是“燃”的。少年心中有沟壑，立马自能振山河。爱国是青春最美的底色。“95后”天才少年曹原发表“石墨烯超导理论”轰动世界。面对国外纷至沓来的高薪延揽，他不为所动，并坚定表明自己要回到祖国，为中国凝聚态物理学发展添砖加瓦的决心。樊锦诗的一场文化苦旅，从青春走到白发。她潜心石窟考古研究，舍半生给茫茫大漠，用毕生心血将敦煌文化发扬光大。平均年龄不到30岁的中国航天人，用青春热血浇筑百年飞天梦，让五星红旗在深邃的太空高高飘扬。千千万万的中华儿女，不忘初心，牢记使命，以爱国之志，燃青春风骨，为国家发展、民族复兴深耕奋斗。

立足本职，默默奉献的青春是“燃”的。捧出一颗丹心，献与亿万生灵，弘扬为民服务孺子牛精神，让青春在砥砺奋进中焕发绚丽的光彩。

冬奥志愿者在冰雪中、在赛道旁、在奥运村里来回穿梭，在寒冷的夜色中挥汗如雨，在呼啸的北风中站如青松。他们用贴心温暖的服务传递冬奥精神。以黄文秀为代表的一批领导干部主动请缨，扎根脱贫攻坚一线，用沾满泥土的双脚丈量人生价值。边防战士不惧高寒缺氧、千年冻土、四季长风的恶劣环境，舍小家为大家，用生命捍卫脚下的每一寸国土，践行“清澈的爱，只为中国”的铮铮誓言。无数青年在各自岗位留下奋斗足迹，把实现个人价值与新时代需要紧密结合，让青春在无私奉献中绽放绚丽的花。

以青春之我，创青春之国家。中国青年充满朝气与活力。他们昂扬向上，用敢于挑战的魄力，忠贞爱国的信念，克己奉公的精神，汇入建设更加强大的中国的洪流，也让世界看到中国力量。他们与时代共同发展，在实践中放飞青春梦想，贡献青春力量，实现青春价值，书写青春华章。这样的青春够“燃”！



文章丰厚饱满，激情洋溢。第一段回溯过往，关注当今，提出中心论点。主体部分从挑战自我，无所畏惧；赤心报国，振兴中华；立足本职，默默奉献三个角度予以论述。苏翊鸣、高亭宇、金博洋、曹原、冬奥志愿

者、领导干部、边防战士等一批鲜活的时代青年闪耀在字里行间，有个体，有群像，共同的底色是以爱国之志，燃青春风骨。通篇读来，文章论点明确，论据充实，论证合理，语言流畅。
(朱香平)



砥砺之年流行语

清华大学附属中学高三学生 吕欣乐

中国正砥砺奋进。“砥”“砺”两字的原意为两种磨刀石。如今，要将强国的“长铗”磨利，正需要我们14亿国民共同努力。翻阅砥砺之年的流行语，我读出了责任、挑战。

在砥砺前行的时代，最新的流行语尽显责任与担当。且看个体之责：每位公民努力践行对保护环境的诺言，耐心、细致地分类垃圾，减轻垃圾分类员的负担，响应“绿水青山就是金山银山”的国策。突如其来的新冠肺炎疫情威胁人民群众的生命健康，钟南山院士及医护、各级干部、众多志愿者不顾安危逆行而上，肩负起了“舍小家为大家”的神圣职责。中国公民在履行责任中也尽显大国担当。“碳中和”的流行，表明我们要为保护环境作出贡献的决心。“硬核”的流行，体现了“中国智造”的技术优势和在世界舞台的地位。

最新的流行语中还有“挑战”一词。近几年中国面临诸多挑战。如始于2020年初的新冠肺炎疫情，对于中国发展与人民生命健康是重大挑战。日益严峻的环境问题，对于保护地球家园是当务之急。在挑战来临之际，医护“逆行”驰援，留下的身影定格于人心。“垃圾分类”志愿者耐心指导，协助社区民众学习垃圾分类知识，寒风中的面孔也让人印象深刻。正是中国人不畏险阻地拼搏，凝练成一声声赞不绝口的“飒”。流行语不断更替，但蕴含的迎难而上的决心和毅力从未改变。

流行语，记录了时代，弘扬了时代主旋律，使迷茫的人展望未来倍增信心和希望，使前行的人更增添勇气和力量。流行语也映照了时代。正是“强国有我”的誓言，召唤万千中华儿女以为国奉献为己任，奔赴建设更强大国家的热潮。

砥砺之年，流行常迭。信念不迭，砥砺前行。



作者敏锐地从流行语中提炼出“砥砺”这一核心时代特点，体现了独到的眼光。开篇从“砥”“砺”二字的原意出发，将流行语蕴含的时代意涵进一步划分为“责任、挑战”两大主题，随后分层讨论了不同流行语对时代主题的展现，将多个年度流行语纵横勾连，最后以流行语“记录时代”又“映照时代”的功能收束全文。全文例证具体，总论有力，逻辑清晰。如果在罗列流行语的现象支撑分论点之余加深论述深度则更佳。
(胡洋)

